



2021.2.1
(每周一出版)

双荣

江苏文化艺术周讯

2021年第5期

总第456期

主办

江苏省文学艺术界联合会

新闻热线 (025)83572017 地址 南京市梦都大街50号 邮编 210019 准印证号 S(2021)00000293 内部资料,免费交流

江苏省文联副主席、省书协主席孙晓云 当选中国书协第八届主席

1月27日,中国书法家协会第八次全国代表大会在中央领导的亲切关怀下,在中宣部、中国文联的有力指导下,经过全体代表的共同努力,圆满完成了各项议程,胜利闭幕。大会全面总结了中国书协过去五年的工作成绩,客观分析了当前存在的问题和不足,明确提出了今后一个时期的指导思想和主要任务。

中国文联党组书记、副主席李屹出席闭幕式。大会审议通过了《中国书法家协会第八次全国代表大会工作报告》和《中国书法家协会章程》

(修改草案)),选举产生了中国书协第八届理事会和主席团。孙晓云当选中国书协第八届主席,王丹、毛国典、叶培贵、代跃、刘月卯、李昕、张继、张建会、张伟、顾亚龙、鄒福初、潘善助当选中国书协第八届副主席。大会任命郑晓华为中国书协第八届秘书长,潘文海、张潇羽为副秘书长。推举沈鹏、张海、苏士澍为中国书协第八届名誉主席。

聘请包俊宜、朱关田、旭宇、刘金凯、吴东民、吴善璋、何应辉、言恭达、宋华平、张飙、张业法、张改琴、

陈永正、陈洪武、陈振濂、邵秉仁、林岫、周慧珺、胡抗美、钟明善、段成桂、施子清、聂成文、尉天池、谢云、翟万益等26名同志为中国书协第八届顾问。

李屹为名誉主席和出席闭幕式的中国书协顾问颁发聘书。闭幕式由中国书协分党组书记、驻会副主席李屹主持。

中国书协主席孙晓云致闭幕词。她说,党中央对新一届的中国书协主席团、理事会寄予厚望,广大书法工作者充满期待,社会各界高度

关注。我们深感责任重大,使命光荣。我们有决心有信心在新的历史起点上,团结带领新一届主席团、理事会,兢兢业业、尽职尽责、锐意进取、勇担使命,不负各位代表和广大书法工作者的信任。

孙晓云代表中国书协新一届主席团,向为中国书法事业繁荣发展作出贡献的老一辈书法家,向长期关心、支持中国书法事业发展的各级领导、兄弟文艺家协会以及广大书法工作者致以崇高的敬意。

(中国书协)

翰墨如歌颂小康

“小康颂”江苏省师生书法篆刻展在省现代美术馆开幕

1月22日,由江苏省教育书法协会主办、省教育学会书法专业委员会、江苏凤凰职业教育图书有限公司联办,省现代美术馆承办的“小康颂”江苏省师生书法篆刻展在省现代美术馆开幕。

省人大原副主任、省文联名誉主席王湛,省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记水家跃,省政府办公厅原主任、省教育厅协副会长李一宁,省教育厅原副厅长祭彦加、

丁晓昌、朱卫国等出席开幕式。

王湛、水家跃、李一宁、祭彦加、丁晓昌、朱卫国等为展览揭幕。省教育书法协会是江苏省二级巡视员王建,凤凰出版传媒集团党委副书记孙真福,省书协副主席兼秘书长刘灿铭,省教育书法协会副会长、南京艺术学院原党委书记管向群等在开幕式上致辞。丁晓昌宣读本次书法篆刻展的获奖名单。刘灿铭、省书协副主席金丹为获奖者代表颁发荣誉证书。开幕式由

省教育书协副会长兼秘书长夏成满主持。

江苏省教育书法协会是江苏省书法家协会的团体会员,多年来一直以弘扬中华优秀传统文化,推广书法教育教学为己任,每年坚持以国家重大的庆典活动为载体,举办公益性书法篆刻展览,为全省文化艺术事业高质量发展作出了积极的贡献。

本次书法篆刻展旨在讴歌全面建成小康社会取得的辉煌成就,集中

表达江苏省教育系统师生对全面建成小康社会的喜悦心情,赞颂新时代、传播正能量,弘扬中华书法传统文化。展览共展出180余件作品,涵盖篆、隶、草、行、楷等主要书体和篆刻作品,作者范围涵盖小学、初中、高中、大学各学段学生和各级各类学校以及部分书法培训机构的教师。

省教育厅有关处室和直属事业单位的领导嘉宾,省文联有关部门负责同志等参加开幕式。(任雨风)

情满旅途 福至运来

2021江苏省书法家送万福进万家活动在南京南站举行

1月28日上午,由省文联、省广播电视台总台、省书协、中国铁路上海局集团公司文联主办的“2021情满旅途 福至运来”——江苏省书法家送万福进万家活动在南京南站举行。活动现场,省书协将提前写好的“福”字和春联送给旅客。

本次活动全省联动,除南京南站主会场外,还在无锡、徐州等市的火车站设立的分会场同时送“福”、送春联,为大家送上新春的祝福。(孙鹏宇)



孙晓云:心中有使命 笔下有乾坤

“只要我拿起毛笔,就是最幸福的人,就是离理想最近的人。”

这位认真的、专注的书画者孙晓云,今天接过了第八届中国书协主席的接力棒。

“以60年不忘初心的躬耕实践,成为感动书坛虔诚的问道者。”

第七届中国书协主席苏士澍说。

众多书法爱好者通过《书法有法》这本书循本溯源,释疑解惑。孙晓云的这本专著,先后由国内外6个出版社出版,20年畅销不衰,30次再版,成为全国书法理论书籍销量最高的著作之一,并作为唯一书法理论书籍进入国家农家书屋工程。

在书中,孙晓云以她自己的学书经历和独特的阐释方式,从传统书法理论著作中梳理出法古适今的技法理论,求解书法理论、书法史、书法技法等领域诸多司空见惯却悬而未解的问题,在书法界产生了广泛的影响。

孙晓云1955年生于南京,3岁

始承家传习书画,外公是著名的金石学家朱复戡。60多年的习书历程,写满了她的初心、恒心、匠心。

一点一提,一撇一捺,一字一句,带着对传统的敬畏,几年间,从四书五经、家训美德到中国赋,孙晓云书写了几十万字的传统文化经典。

在她国博的个展“与古为新”上,观众看到了她用秀的几百支毛笔,成卷成卷的废稿。人们称赞她的作品“精致、精微、精到、精美”,在这些“精”品背后,是数十年如一日的努力和付出。

当选为中国书协主席,她说,个人的力量一定是有有限的,最好的办法是以身作则,用作品,用为人,携同广大书法家感染、带动更多的人,让大家拿起笔来,把中国字写好,把中国书法不断发扬光大,把文化复兴的历史使命一起担当起来。

孙晓云曾获得“全国先进工作者”“全国杰出专业技术人才”“全国首批宣传文化系统‘四个一批’人才”“全国德艺双馨文艺工作者”等

诸多荣誉称号。

她觉得肩上的担子很重,如何将中华传统文化宝库中的传世经典与现代化的教育结合在一起,让一代代人重温经典,共同学习,一起成长,是孙晓云一直思考并努力践行的问题。

孙晓云认为,弘扬中华传统文化、坚定文化自信,已成为我们国家的一个战略任务。传统文化是中华民族的根,书法是中国文化的根。

社会主义核心价值观的弘扬,新时代文化自信的构建,要牢牢植根于中华优秀传统文化的丰沃土壤,而自己书写的过程既是一个学习的过程,也是一个不断梳理体会感受的过程。她希望通过书写,与读者共同感受中华优秀传统文化的魅力。

党中央对中国书法家协会工作高度重视,对传承弘扬书法艺术高度重视。孙晓云说:“中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席昨天的开幕大会并讲话,希望我们‘坚定文化自信,坚持创造性转化、创新

性发展,为人民创作、为时代挥毫,充分发挥文以载道、以艺弘道的重要作用。要坚持守正创新、承古开新,善于从中华文化宝库中萃取精华、汲取营养,以笔墨形象展现中华气度,以精品力作阐释中华美学,在挥笔运墨中展现中国风、中国味、中国情”,我们听了很受鼓舞。”

这些年来,七届主席团成员带领书法界植根传统、守正创新,在艺术创作、理论研究、编辑出版、志愿服务等方面,都做了大量卓有成效的工作,推动书法事业呈现出健康向上的良好发展态势。

今年恰逢建党100周年,孙晓云表示要继续团结广大书法工作者积极投身“深入生活、扎根人民”实践活动中,从百姓的喜怒哀乐中体会真实情感,从感人肺腑的英雄故事中感受世间大爱,从国家蓬勃发展的伟大进程中获得创作激情,为广大群众奉献更好更多的优秀作品,满足人民精神文化生活新期待。

(张玉梅)

学习贯彻

习近平

讲话精神

高处再攀高

东方风来岁月新,乘风破浪续征程。

今年,是我国历史发展进程中具有里程碑意义的重要一年,是乘势而上向第二个百年奋斗目标进军的第一年,是乘胜前进全面建设社会主义现代化国家新征程的开启之年。值此经济社会发展的关键之际,习近平总书记在党的十九届五中全会后,首赴地方视察就亲临江苏,赋予我省“在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列”的重大使命,为江苏在新阶段新征程提供了战略指引,指明了前进方向。

“在全省争当表率、争做示范、走在前列的新征程中,文艺如何担当使命、走在前列?”

这是在前不久召开的十次文代会、九次作代会上,省委书记娄勤俭向全省文艺界提出的深切之问,值得我们文艺工作者认真思考,努力用实际行动书写江苏文艺发展新篇章。

书写新答卷,我们有基础有条件。江苏钟灵毓秀、人杰地灵,自古文化底蕴深厚,在中国文化版图中始终占据重要地位。新中国成立后,尤其是改革开放以来,文艺各个门类百花齐放、各领风骚,涌现出许多代表国家水平的名人名作和经典之作。党的十八大、十九大以来,在习近平关于文艺发展重要论述精神的指引下,江苏文艺界认真贯彻落实中央和省委关于文艺工作的重要部署,全省广大文艺工作者围绕中心,服务大局,牢固树立以人民为中心的创作导向,全省文艺事业欣欣向荣,文学艺术创作取得丰硕成果。全省各个艺术门类竞相发展,“名师带徒”计划发挥重要示范效应,推出了一批反映时代新气象、讴歌人民新创造的文艺精品,记录了江苏儿女在改革开放、全面小康进程中的生动实践,丰富了人民群众的精神生活,繁荣了江苏文艺的百花园地,并使江苏文艺在全国第一方阵中的位次不断前移。近几年来,全省共获得包括戏剧梅花奖、电影金鸡奖、音乐金钟奖、中国美术奖、曲艺牡丹奖、舞蹈荷花奖、民间文艺山花奖、摄影金像奖、书法兰亭奖、杂技金菊奖、电视金鹰奖在内的近百项全国大奖,许多名家名作在全国绽放光彩,“文艺苏军”享誉海内外。

书写新答卷,我们有目标有责任。十次文代会、九次作代会提出了今后5年江苏文艺发展的目标任务。娄勤俭书记特别要求全省文艺界主动顺应时代召唤和人民期盼,努力创作出更多名篇佳作,推动新时代江苏文艺“高处再攀高”。如果说,全面小康的实践为文艺创作提供了极为丰富的土壤,那么,现代化建设的新征程将为文艺创作拓展出一片广阔的蓝天。文艺发展的又一个春天,文艺创作的又一轮高潮,已经展现在我们的面前。文艺发展犹如大江奔流,如同群山叠嶂,那些为世人公认、流芳青史的文艺高潮期、文艺高峰期,最醒目、最重要的标志,就是要有大量优秀作品和名人名作的喷薄而出,形成“喜看群山多一峰”的局面,为此,广大作家、艺术家要始终牢记习近平总书记的嘱托,创作是自己的中心任务,作品是自己的立身之本,心怀职业的神圣感、文化的使命感、劳动的光荣感,像工人炼出好钢、农民种出好粮、教师教出好学生那样,以作家、艺术家的本分与天职,立足江苏大地,深入多彩生活,亲近人民大众,(下转2版)

谋划“十四五” 开启新征程

省文联召开文艺家座谈会

1月26日,省文联召开文艺家座谈会,听取相关门类艺术家代表对《江苏省文联“十四五”文艺发展规划纲要》的意见和建议。省文联党组书记、副主席、书记处书记刘旭东出席座谈会并讲话。

座谈会上,省美协副主席、南京大学教授陆庆龙,省青协副主席、南京艺术学院美术学院副院长章文浩,省民协副主席、南京农业大学教授季中扬,江苏文艺“名师带徒”计划代表、南京艺术学院音乐学院副教授任洁,省演艺集团评弹团副团长蒋春雷,南京市书协主席、新文艺群体代表陈鹏等纷纷发言,高度肯定《江苏省文联“十四五”文艺发展规划纲要》确定的指导思想、遵循原则及目标措施,并结合各自艺术门类特点,对江苏文艺事业未来五年发展建言献策。大家建议,面对新形势新任务,进一步加强对文艺创作人才的培养,策划举办重大主题文艺创作人才培训班;弘扬优秀传统文化,发挥民间文艺的优势,开展“我们的节日”主题文艺活动;组织开展跨界采风活动,推出有温度有质量的文艺作品;集中特色资源,打造“江南意蕴”江苏青年油画展等品牌活动;扩大对外艺交流,推动

欢迎关注
“江苏文联”

